

Отзыв об автореферате диссертации С.С. Токаревой
«Склонение имен существительных в русских диалектах (на материале
говоров Воронежской области)», представленной на соискание ученой степени
кандидата филологических наук по специальности 10.02.01 – русский язык
(Воронеж, 2022)

Рецензуемая работа посвящена исследованию склонения имён существительных в русских диалектах Воронежской области. Её актуальность определяется тем, что отечественная наука располагает только отдельными работами о морфологии имён существительных, исследования же системного характера склонения указанной части речи в воронежских говорах отсутствуют. Кроме того, нет исследований склонения имен существительных с учетом типологического разнообразия названных диалектов, определяемого спецификой истории заселения Воронежской области.

Материал исследования, включающий диалектные тексты из указанных в автореферате источников, результаты анкетирования студентов ВГПУ – выходцев из сел Воронежской области, авторская картотека в объеме 4703 словоформы, вполне *репрезентативен*.

Новизна диссертационного сочинения связана с избранным автором аспектом изучения системы склонения имен существительных современных воронежских говоров с учетом их типологического разнообразия, в результате использования которого определены черты, сохранившиеся в воронежских диалектах из древнерусского языка, а также охарактеризованы современные процессы в склонении имен существительных.

Выносимые на защиту положения вытекают из содержания и логики научного исследования, базовыми для которого являются общеязыковые положения, традиционные для отечественного языкоznания, о том, что русские народные говоры являются формой существования национального языка и отражают факты древнерусского языка. Указанные положения определяют специфику понимания диалектной формы существования языка (и, в частности, склонения имен существительных) как сложной саморазвивающейся системы с различными взаимосвязанными и взаимообусловленными уровнями (1 и 2 положения). Последующие положения основываются на двух предыдущих и отличаются оригинальностью, отражающей теоретическую и практическую значимость работы. Отдельно хочется отметить значимость положения (6 положение) о типологических чертах в склонении имен существительных, обусловленных различиями выделенных типов воронежских говоров и их дальнейшим развитием на территории Воронежской области, до настоящего времени не затрагиваемых в научной литературе ни в каком отношении.

Структура работы имеет четкий и ясный характер, отражающий последовательность и нюансы исследования, а также логику решения поставленной цели и сформулированных задач. Она состоит из введения, трех глав с дробным рубрикатором, списка литературы, списка сокращений и приложений.

В 1 главе «История формирования основных грамматических категорий имени существительного и их описание в научной литературе» тщательно рассмотрена теоретическая база исследуемой проблемы. Изложены, в частности, представленные в научной литературе способы описания диалектных систем склонения в отечественной научной литературе, становление основных грамматических категорий имени существительного, тенденции развития системы склонения имени существительного в литературном языке и диалектах, сделаны необходимые оценки изложенного и выводы.

2 глава «Характеристика основных грамматических категорий имени существительного в воронежских диалектах» содержит анализ основных грамматических категорий существительного в говорах Воронежской области. Анализ категорий рода, падежа и числа предваряется рассмотрением диалектного многообразия воронежских говоров, представленного типологией воронежских говоров, разработанной

А.Д. Черенковой, при этом прослежено соотношение указанной классификации и традиционного диалектного членения русского языка. Необходимо ещё раз подчеркнуть хорошую проработанность истории вопроса. Далее при анализе названных категорий имени существительного последовательно проводится рассмотрение как наблюдаемых общих морфологических особенностей названных в работе пяти типов воронежских говоров (талагайские говоры курско-орловского типа, собственно талагайские говоры, цуканские говоры, говоры с севернорусской основой, русские говоры), так и их типологических различий относительно той или иной категории имени существительного.

В 3 главе «Склонение имен существительных в воронежских диалектах: древнее наследие и современное состояние» детально проанализированы представленные в данной главе материалы, связанные с тремя типами имён существительных, с применением не только описательного и структурно-сопоставительного методов, но и метода количественных подсчётов в каждом типе говоров.

Во всех типах современных воронежских говоров выявлены следы влияния мягкого варианта первого склонения, вытесняющего окончания существительных твёрдого варианта, количественно уменьшающиеся от талагайских говоров к русским.

В первом склонении отмечены

- варианты окончаний тв. п. *-ой* и *-ою* в талагайских и цуканских говорах с преобладанием их в талагайских говорах курско-орловского типа;
- унификация форм род., дат. и пр. падежей по дат. и пр. пп.; автор считает это явление морфологическим, свидетельствующим о начале формирования особого безударного окончания дат и пр. пп. при поддержке безударного окончания род. п.;
- мягкость заднеязычных согласных типа *дочка* по всей парадигме существительных первого склонения;
- типологическое сходство существительных первого склонения в воронежских говорах.

Анализ падежных окончаний существительных второго склонения показал близость словоформ м. р. к литературному языку. Что касается имен существительных ср. р., то выявлена тенденция перехода их в состав существительных ж. р. Рассмотрены

- окончания существительных род. и пр. пп., отмечено расширение сферы употребления окончания *-у*, представленное более широко в талагайских говорах;
- вариативные окончания *-у* и *-е* в пр. п., свидетельствующие о стирании границ между формальным и семантическим разграничением падежных форм и др.

Отмечено сближение форм существительных третьего непродуктивного типа с формами существительных первого продуктивного типа склонения.

Выявлены пути развития склонения имён существительных во множественном числе.

В ходе чтения автореферата у нас возникли вопросы:

1. Встречаются ли в материалах диссертационного исследования примеры перехода существительных ср. р. в м. р. (типа *чистый полотенец*) в талагайских говорах?
2. Встречаются ли в материалах исследования примеры перехода существительных ж. р. третьего склонения в м. р. (типа *мышь побежал, больной мозоль*) и существительных ж. р. в м. р. (типа *три содом*) в талагайских говорах? Как Вы их квалифицируете? Являются ли такого рода явления системными?

Диссертационное исследование Токаревой Светланы Сергеевны «Склонение имен существительных в русских диалектах (на материале говоров Воронежской области)», представленное на соискание ученой степени кандидата филологических наук, является завершенным исследованием, соответствует паспорту специальности 10.02.01 – русский язык и требованиям, установленным в «Положении о присуждении ученых степеней» ВАК РФ, утвержденном Постановлением Правительства РФ от 24.09.2013 № 842 (новой

редакции от 01 октября 2018 г.), а ее автор, Токарева Светлана Сергеевна, заслуживает присуждения ученой степени кандидата филологических наук по специальности 10.02.01 – русский язык.

Против включения персональных данных, заключённых в отзыве, в документы, связанные с защитой указанной диссертации, и их дальнейшей обработки не возражаю.

Кандидат филологических наук
(специальность 10.02.01 – русский язык),
доцент, заведующий лабораторией региональной
лингвистики, фольклора и этнографии, Борисоглебский
филиал ФГБОУ ВО «Воронежский государственный
университет»

В.Ф. Филатова

24 мая 2022 г.



Руководитель
заведующий
бюджетного образовательного учреждения высшего образования
«Воронежский государственный университет»
д. 4 - 05.05.2022
работник кадровой службы И.А. Филатова

Борисоглебский филиал федерального государственного
бюджетного образовательного учреждения высшего образования
«Воронежский государственный университет»

397160, Воронежская область, г. Борисоглебск, ул. Народная, 43
Телефон: +7(47350)62601
e-mail: directorate@bsk.vsu.ru

Филатова Валентина Федоровна
Адрес: 397 163, Воронежская область, г. Борисоглебск,
Северный микрорайон, д. 32, кв. 57
Телефон: +7(915)5477242
e-mail: filatova46@hotmail.com